Liebe 5b,

in der Woche vor den Ferien, in der lhr nicht in die Schule kommen konnt, erledigt lhr bitte
die unten stehenden Aufgaben.

Da |hr Eure Bicher teilweise nicht bei Euch habt, findet Ihr die nétigen Seiten aus dem
Deutschbuch weiter unten.

Nach den Ferien werden die erledigten Hausaufgaben eingesammelt und kontrolliert.

Im neuen Jahr sehen wir uns alle gesund wieder! ©

Liebe GriiRe und bis bald,
Herr Pilath

Deutsch:
1. Erledige auf Seite 177 die Aufgaben Nr. 6 und 5
2. Erledige auf Seite 178 die Aufgabe Nr. 1
3. Erledige auf Seite 246 die Aufgaben Nr. 1 und 2
Erdkunde:
1. Erledige die Aufgaben Nr. 1, 2 und 3 der beiden Aufgabenblatter ,Das Gradnetz”

GP:

1. Bearbeite das Arbeitsblatt ,Tiere in der Steinzeit”



Deutsch:

eime in Gedichten

Reime bringen ein Gedicht zum Klingen. Me"kmﬂli _ _
Das kannst du beim Vorlesen hérbar machen. E"ed%Chte reimen sich
aufig.
Die Made  Heinz Erhardt
Hinter eines Baumes 5
Kinde/Rinde
wohnt die Made mit dem e
il gl
Sie |513 Witwe', _denn der : caanlEkte
den sie hatte, fiel vom
5 Qlente o) guf diese ——
einer Ameise als
Eines Morgens sprach die Madetiaas

.Liebes Kind, ich sehe >
driben gibt es frischen

! Koh h

o den ich hol. So leb denn —

Halt, noch eins! Denk, was |

schah/Pa
geh nicht aus, denk an % ” e
szz:%%‘;grsfb::d s entwich/schlich

15 hinterdrein; und das war !
’ Specht/schlecht

Denn schon kam ein bunter . oy
und verschlang die kleine

fade/Schad
Made ohne Gnade. ! ppm—
Hinter eines Baumes Ko/ RAHE

LY .o ruft die Made nach dem

Welches Reimwort passt jeweils?
a. Lies Zeile fur Zeile.
Probiere aus, welches Reimwort jeweils am besten passt.
b. Schreibe das Gedicht vollstandig auf.
c. Erklare, warum die Made eine Witwe ist.

A Lies das Gedicht vor.
Probiere dabei verschiedene Moglichkeiten aus:
laut oder leise, schnell oder langsam, frohlich, traurig oder ernst.

[ 1 die Witwe: eine Frau, deren Ehemann nicht mehr lebt




Was grunzt und quakt denn da?

Merkmal:
Manche Gedichte spielen mit Lauten und Klangen. Eine besondere Sprache
Beim Sprechen kénnt ihr diese Klange hérbar machen.  bringtdie Gedichte
zum Klingen.

E5 ‘ y e auf dem land  ErnstJandl

rinmminininininDER
brallallotatattata LLGUWEN

schweineineineineineineineinE
grununununununununZEN

5 hununununununununDE
bellellellellellellellellEN

kotqtatatatatatthEN
miauiauiauiauiauiouiauiouEN

kototatatatatatatER
10 schnurrurrurrurru rrurrurrurrEN

génﬁnﬁndnénandndnSE
schnattottattottattattattottERN
ziegiegiegiegiegiegiegiegEN
meckeckeckeckeckeckeckeckERN

15 bienienienienienienienienEN
summummummummummummummummEN

gri LLiLLiLLiLLiLLiLLLLLLEN
ZiriririririririrPEN

fréschéschéschéschésch6sch65ch65chE
20 quakokokakakckokakEN

hummummummummummummummummELN
brummummummummummummummummEN

végégégégbgégbgégEL
zwitschitschitschitschitschitschitschitschERN

Welche Tiere kommen vor und wie klingen ihre Laute?
Schreibe es auf. Rinder brillen, Schweine ...
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246

Worter ableiten

Wenn du nicht weift, ob ein Wort mit @ oder e, du oder eu
geschrieben wird, kannst du es ableiten.
Finde verwandte Wérter mit a oder au.

die Walder — der Wald trdumen — der Traum
1l ! l
2 a=—al! 2 au — du!

In diesem Trainingstext sind Wérter mit @ und Gu hervorgehoben.

Ein kréftiger Schauer |

Wahrend der Klassenwanderung | begann es plétzlich |
zu regnen. | ,Da vorn sind Hauser. | Dort kénnen
wir | uns unterstellen”, | schlug Herr Hagen vor. |
Die Schiiler blickten dngstlich | in den Himmel. |
,Ob es noch | langere Zeit | regnen wird2", | fragte Justus. |
,Nun ja", | meinte Herr Hagen, | ,gefdhrlich ist das |
ja nicht. | Nach einem kraftigen Schauer | ist die Luft |
haufig wieder | schdn sauber.” | Bald hatte | der Schauer
nachgelassen. | Und alle | freuten sich machtig. |

(71 Worter)

Welche Frage stellte Justus?
Schreibe sie ab.

Die hervorgehobenen Warter im Trainingstext kannst du ableiten.
a. Schreibe die Worter untereinander auf.
b. Finde zu jedem Wort ein verwandtes Wort.
c. Markiere jeweils a und au, @ und du.

die Hauser — das Haus
dngstlich — die ...

Von welchen Wértern kannst du die folgenden Woérter ableiten?
a. Ordne die Worter alphabetisch.
Schreibe sie untereinander auf.
b. Schreibe zu jedem Wort ein verwandtes Wort auf.
gldnzen, der Verkdufer, die Bauche, die Spape, lduten, beschadigen

Schreibe den Trainingstext ,Ein kraftiger Schauer” ab.
=» Tipps zum Abschreiben: Seite 274




Erdkunde:

i
|
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/S 8~ | UnsereErde - Seite 14/15 im Schillerbuch
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Das Gradnetz

@ 1 Lies den Text.

®? T1 Ein Netz zur Orientierung

Hértrack Du siehst auf dem Globus ein Gitternetz aus Linien.
rt83vy

Du kannst dich mit diesem Gitternetz auf der Erde

orientieren. Das Gitternetz heiRt Gradnetz.

w

T2 Die waagerechten Linien im Gradnetz
Die waagerechten Linien heiRen Breitenkreise
(— Schiilerbuch: M3). Der grofite Breitenkreis ist
der Aquator. Er liegt in der Mitte der Erde.

Der Aquator teilt die Erde in 2 halbe Kugeln:

10 die Nordhalbkugel und die Stidhalbkugel.

Die Breitenkreise werden nach Norden und Siiden kleiner.

Am Nordpol und am Siidpol sind sie nur noch ein Punkt.

Die Breitenkreise werden vom Aquator bis zum Nordpol

und bis zum Siidpol jeweils von 0 bis 90 Grad nummeriert.

15 T3 Die senkrechten Linien im Gradnetz
Die senkrechten Linien heifen Lingenhalbkreise
oder Meridiane (— Schiilerbuch: M5). Sie verlaufen
senkrecht vom Nordpol zum Siidpol. Sie sind alle
gleich lang. Der Lingenhalbkreis 0 (= Nullmeridian)

20 verliuft durch Greenwich (London). Man nummeriert
von dort die Meridiane nach Westen und nach Osten
jeweils von 0 bis 180 Grad.

Der Nullmeridian und der 180. Meridian teilen die Erde

in eine Westhalbkugel und eine Osthalbkugel.

1 0 zehn

das Gitter-netz

ein Netz aus Linien

im gleichen Abstand

waagerecht

(anderer Begriff: horizontal)

senkrecht
(anderer Begriff:

vertikal)




E,l 2 Ergiinze die Fachbegriffe (T1, T2, T3).

Das Gitternetz auf dem Globus heifit

Die waagerechten Linien heien

Die senkrechten Linien heiRen

et lz 3 Ordne die Satzbausteine richtig zu (T1, T2, T3).

Der Aquator ist gleich lang.

Breitenkreise werden vom nach Westen und Osten von
Aquator nach Norden und Siiden 0 bis 180 Grad nummeriert.
Breitenkreise werden vom immer kleiner.

Aquator

der grofite Breitenkreis.
Langenhalbkreise (Meridiane)
sind alle bis zu den Polen jeweils von
0 bis 90 Grad nummeriert.
Léngenhalbkreise (Meridiane)
werden vom Nullmeridian

S 4 willst du die genaue Lage von einem Ort bestimmen? Dazu brauchst du 2 Angaben.
Erklére am Beispiel der Titanic. Beginne so:

Eine Angabe reicht nicht aus. Man braucht 2 Angaben. Zum Beispiel ...
Die Position der Titanic
42 Grad Nord bedeutet: Die Titanic war bei Breitengrad 42 auf der Nordhalbkugel.

Kurz geschrieben: 42°N/50°W.

7 St
Bestimme in Zeichnung M4 (Seite 15) die Lage der Punkte A, B, C und D.

A:Punkt A liegt bei 40°N/ ... W.
B: Punkt B befindet sich bei ...

€:

D:

elf

50 Grad West bedeutet: Die Titanic war am Langenhalbkreis 50 auf der Westhalbkugel.

1"




Tiere in der Steinzert

Haustiere und Tierzucht in der Steinzeit i

P Schneide das Domino aus.
Lies die Frage und ordne die passende Antwort zu.

Zu Beginn der Jungsteinzeit hielten sich die Menschen
Schafe und Ziegen. Spater kamen auch Schweine,
Rinder, Pferde und Gefliigel dazu.

Das erste Haustier der Menschen war vermutlich der
Hund. Er stammte vom Wolf ab. Der Mensch zahmte
ihn, damit er ihm z. B. bei der Jagd half und ihn
beschiitzte.

Als erste Nutztiere der Menschen gelten das Schaf
und die Ziege. Das Schaf der Jungsteinzeit hatte
noch nicht so dicke Wolle. Man nutzte zuerst nur das
Fleisch und die Milch.

Die Feldarbeit machte ein Jagen schwer. Es gab auch
nicht mehr so viele Wildtiere. Deshalb sicherte man
sich durch die Zucht das Fleisch, das Fell usw. und
hatte Milch.

Nach der letzten Kaltzeit gab es weniger Tiere, die die
Menschen jagen konnten. Sie mussten Felder anlegen
und Tiere zlichten, um genug Essen zu haben.

Die Menschen der Jungsteinzeit entdeckten, dass man
Schaffell zu Wolle spinnen konnte. Die Entdeckung
des Webstuhls hdngt mit der Tierzucht zusammen.

Auch die Tiere in der Jungsteinzeit suchten immer
nach Futter. Als der Mensch anfing, Schafe
regelmapig zu fattern, konnte er sie

damit zGhmen.

Durch die Tierzucht und die Feldarbeit wurden aus den
umherziehenden Nomaden der Alt- und Mittelsteinzeit
in der Jungsteinzeit sesshafte Bauern.

Pferde hatte man wegen des Fleisches, manchmal
auch um einen Wagen zu ziehen. Erst seit ca. 3.000
Jahren nutzt man Pferde als Reittiere.

Auch in der Jungsteinzeit wurde noch gejagt. Aber der
Mensch war davon nicht mehr abhdngig, um genug
zum Essen zu haben.

Welche Tiere hielt ein Bauer @
in der Jungsteinzeit?

Welches war das erste Haustier
der Menschen? \/

Welches waren die ersten @
Nutztiere der Menschen?

Warum ziichteten die .
Menschen in der Jungsteinzeit @ !
Tiere? :

Warum wurden die Menschen l
in der Jungsteinzeit Bauern mit @ !
Tierzucht? .

Welche Entdeckung héngt mit @
der Tierzucht zusammen?

Wie gelang es den Menschen .
in der Jungsteinzeit, Tiere zu @ !
zdhmen? :

Welche Folgen hatte es, dass :
die Menschen Bauern wurden @ !
und Tierzucht betrieben? :

Welche Rolle spielten Pferde @
in der Jungsteinzeit?

Wurde in der Jungsteinzeit @
noch gejagt?



Jahrgang 5 Englisch
Hello,
How are you?

Fiir alle, die am Montag nicht in der Schule waren, sind hier die Aufgaben fiir die Woche vom
14.12.20 — 18.12.20.

1) Arbeitsblatt At home: Riickseite Mind Map

2) Vokabeln schreiben p.163-164 37-39 (family tree— flat-screen TV)
3) Vokabeln lernen p.162-164 34-39 (with Ellie — flat-screen TV)

4) WB p. 20 ex. 6a,b

Ich wiinsche euch und euren Familien schone Ferien und Feiertage. Passt auf euch auf und bleibt
gesund.

Best wishes,
Paula Lucas-Thorp



Mathematik Klasse 5b

Liebe Schiilerinnen und Schiiler, bitte bearbeitet im Mathebuch die folgenden Aufgaben
schriftlich.

Mathebuch Seite 70, Nr. 1-3 (lila)
Mathebuch Seite 70, Nr. 6 (lila und blau)

Mathebuch Seite 71 Nr. 9 (lila) Zeichne dafiir eine Stellenwerttabelle in dein Heft.

Viele GriiRe und bleibt gesund!
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[ Schneidezahne Schiidel einer Hauskatze Ohréffnung

- Eckzéhne

- vordere Backenzahne
- hintere Backenzahne

Augenhohle

ReiBzahne

Skelett der Hauskatze

Schadel

Wirbelsaule

Becken

Ober-
schenkel

Schulterblatt Ferse
: FuBwurzel-
Rippen Knie- knochen

scheibe

[ Schienbein
Mittelful3-
knochen

Zehen-
knochen

elastisches obere Sehne
Band

| Pfote mit eingezogenen und mit ausgestreckten Krallen |

Mittelhandknochen

Fingerknochen

Kralle

untere Sehnen

Sehnenscheiden



Das Skelett der Hauskatze

Beim Haushund hast Du dessen Skelett bereits kennengelernt. Genau wie der Hund oder der Mensch ist die Katze
ein Wirbeltier, das z. B eine Wirbels&ule besitzt. Bei den Wirbeltieren dient das innere Skelett aus Knochen dazu
die inneren Organe, wie z.B. das Herz, die Leber oder auch das Gehirn vor Druck und Beschadigung zu schitzen.

Aufg.1: Beschrifte die Skelettteile der Hauskatze mit den richtigen Begriffen. Male mit Buntstiften den Schadel
gelb, die Wirbelsaule orange, die Rippen rot und die GliedmaRen (Vorder- & Hinterbeine) blau an.

1. 2. 3.
4, S. 6.
7. 8. 9.
10. 11. 12.

Aufg.2: Beschrifte die Pfote mitsamt den Krallen der Hauskatze mit den korrekten Fachbegriffen.

| Plote mit cingezogenen und mit ausgestreckten Krallen |




